

军媒视窗

人民陆军 1月13日

一元复始,万象更新。做好新年度工作筹划,有助于单位和个人理清思路,确定目标,对于推动各项工作和个人成长站上新起点、再上新台阶、开

创新局面具有重要意义。在2024年工作谋篇起步之际,拟取陆军部分基层单位筹划新年度工作的有益经验做法,以期提供借鉴、带来启发。

“理旧账”让工作不断线

■李佳豪 袁笑

1月初,第76集团军某旅某营《新年度工作要点(征求意见稿)》下发。看到这份文件,某连长感到有些“似曾相识”——其中“推进训练场改造”“实施分组分类组训”等内容,都是他在去年向党委提出的意见建议。

“原本担心我的这些建议会成为‘半截子工程’。”这位连长坦言,他之所以有这样的顾虑,是因为刚刚结束的干部调整中,营党委班子成员变动,“不知道新官上任,会不会再理旧账?”

对此,新任营主官态度鲜明:抓建基层工作就像燕子垒窝,必须持之以恒。对于前任留下的未完成工作、经验做法和遗留问题,照单全收,做到“一锤接着另一锤敲”。基于这样的想法,新年度工作要点中,“持续推进”“持续深化”等表述成了高频词。

与之相反,战士小王倒是希望自己的“旧账”被“忽略”。原来,去年年终考核时,小王有几个科目未能合格。由于工作需要,年初他调岗来到另一个连队。本以为随着岗位变化,自己在去年留下的“小尾巴”会不了了之,没想到新年度首个训练日,他

就被分入补差训练组。“新年度意味着开局启新,但过去存在的问题不能被忽视。”该营政治教导员介绍,在筹划新年度工作时,他们着重对过去的工作进行复盘检讨,查找梳理出营队建设中存在的矛盾问题,组织相关单位和人员逐一明确责任主体和相应解决措施。“把老问题带进新年度,有利于防止成为痼疾。”该营政治教导员说。

被带进新年度不只有问题,还有经验做法。去年以来,该营针对所属连队均为荣誉连队的特点,大力开展“学光荣传统、做时代新人”活动,取得良好效果。今年的工作筹划中,营党委决定延续这一做法,并对具体操作步骤进行细化,使之更加贴近单位实际。

“对于行之有效的经验,应当一以贯之,无需另搞一套。”该营营长谈道,筹划新年度工作不应图影射、求热闹,而应实事求是,坚持从单位实际出发,确保各项举措扎实有效。按照既定计划,该营一场专业骨干集训近日如期举行,在新年伊始兴起练兵备战热潮。

大目标分解成“小进步”

■徐云峰 王云飞

新年伊始,经过数次修改,第81集团军某旅一连上等兵宁允昌递交的新年度成长成才目标,获得通过——

1月:单杠一练习数量增加2个,3000米跑成绩提升5秒;2月:某装备操作速度提升2秒,达到良好标准;3月:5公里武装越野成绩提升15秒,手榴弹投远达到优秀标准……

翻开宁允昌的新年度成长成才目标,内容十分具体,每个月要取得什么样的小进步、实现什么小目标,写得清清楚楚。宁允昌对实现这些目标也颇有信心:“跑步每个月进步三五秒,一年就可以进步一分钟。只要积小胜为大胜,就一定能在比武竞赛中实现心愿。”

“他最初递交的方案并非如此。”一连连长说,“宁允昌最初提出的目标是‘在比武竞赛中摘金夺银,年底获评练兵备战先进个人’。至于如何实现这些目标,他没有明晰的计划。”

“这是不少官兵的通病——制定计划时过于宏观,缺少具体的实施步骤,容易半途而废。”该连连长介绍,

为避免出现此类情况,他们要求官兵将新年度成长成才的大目标分解为一个个明晰的小进步,如爬梯登山般,在依次实现小进步的同时,逐步接近大目标。

闫锋自去年年初为自己制定了“成为一名军士”的成长成才目标,并将其细化为“第一季度军事体能训练成绩达到优秀”“第二季度通过职业资格认证”“力争担任军事体能教练员”等10余个阶段性目标。按照既定计划,闫锋稳稳当当,最终以总评优秀的成绩顺利通过选晋考核。他深有感触地说:“小目标既有挑战性又有操作性,跳一跳就能够达到,每一跳也都能取得新进步。”

如今,佩戴新军衔的闫锋重新为自己制定了新年度成长成才目标:在基础训练阶段熟练掌握军士必修课且达到良好标准,在重大演训活动中担任专业骨干,力争在年底当上副班长……

“路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。”闫锋谈道,“相信按照这份计划一步一步脚印地前进,一定能达成目标。”

开栏的话

2023年1月1日起,《军人勋表管理规定》施行,全军官兵陆续佩戴军人勋表。方寸之间,无上荣光。作为由略章排列组成的标识性证章,勋表承载着使命,闪耀着荣誉,见证着军人军旅生涯的一次次光荣时刻。

荣誉在胸前,责任在肩上。从今天起,本版开设“我和我的勋表”栏目,让我们一起聚焦基层官兵胸前的一面“荣誉墙”,了解一枚枚略章背后蕴含的军旅荣光、浓缩的强军故事。

我和我的勋表

“今年立功人员个个实绩突出,有老班长赖春华,还有……”前不久,连队指导员宣读完2023年度奖励表彰对象名单后,将1枚金色的个人嘉奖9次略章发给我。我把它替换在勋表第一排第三枚略章的位置,那里之前是1枚个人嘉奖8次略章。

身着常服时,我胸前的勋表略章有3排,共9枚。这9枚略章,记录着我入伍以来的功勋荣誉表彰、服役经历、岗位职务层级和服役年限,见证着我多年来在强军路上的拼搏姿态和奋斗足迹。

1

如果没有参军,我可能会成为一名教师,那是小时候父母对我的期望。直到小学时遇到曾在海岛服役的体育老师,他口中火热多彩的军营生活,他用舞动的手指演示通信兵“银线连接雄师”的气势,在我的面前打开了一扇“窗”,在我的心中种下一颗绿色的种子。

2005年,高中毕业后我第一时间去家乡人武部报名应征。新兵下连,我被分到新疆军区某团通信一连,成

题图:赖春华近照。

下图:赖春华(右一)和战友在巡线途中。供图:牛涵、代昌平 制图:王秋爽



“更新换代”,即使盐碱地的硬壳让我的虎口被铁锹震得生疼,我身上还是有使不完的劲。

光缆接通后,我接到另一个连队一位同年兵的电话:“猜猜我是谁?”“哈哈,现在的电话好用吗?”我问他。“太好了,终于不用手摇了,休息时还能用军网看电影呢。”他的笑声,回荡在我的耳畔。

2 2007年底,经过考核我顺利留队,并再次被评为“优秀士兵”。这份荣誉,坚定了我的目标和追求,要在军营建功立业,实现人生价值。遇到困难,我也会告诉自己,要当好榜样,更加努力。

慢慢地,带我的班长一个个退伍了,我带的兵也一个个离队了。我依然拎着沉甸甸的器材箱,披星戴月、顶风冒雪,维护着400多公里长的光缆线路。我性子急,吃饭喝水都很快,尤其是接到任务时常顾不上吃饭。如今,我经常胃痛,膝盖、脚踝也因受寒落下病根,阴天下雨就隐隐作痛。然而,巡线路上那些光缆、线杆就像我的战友,守护它们,总要有付出。

走在巡线路上十几年,我无愧于通信兵的岗位,无愧于军人的使命,唯独对不起我的家庭。2015年1月,我刚结婚不久,父亲因病住院,妻子急忙打电话给我。可我接通电话没多久,抢修任务就来了。

我匆忙挂断电话,驱车赶到故障现场。抢修过程中,我的手指冻僵了,就揣在怀里暖一会;腿脚冻麻了,就站起来活动一下。第二天凌晨3时左右,通信终于恢复。赶回连队,我立刻给妻子打电话问情况,满心愧疚。

这些年,我亏欠妻子太多。可那些光缆是我参与铺设的,我的军龄就是光缆的年龄,我对它们最熟悉,找光缆断点也是最快的,我还不能离开。

那一年,我荣立三等功。我将军功章寄给妻子。不久后,我收到妻子的信和寄来的家乡特产。妻子告诉我,喜报送回那天,村里敲锣打鼓很热闹,很多乡亲都赶来祝贺,她特别激动。“你安心守边防,我守着家。”妻子在信的结尾写道。

3

2017年上半年,我参加上级岗位练兵比武竞赛,荣获两项冠军、一项亚军,年底被评为“四有”优秀士兵,再次获得嘉奖。我又一次递交了留队申请书。我不是不想家,只是觉得岗位还需要我,我得继续坚守。

唯一的遗憾是,那时两岁的儿子已经能用语言表达自己的想法,却唯唯叫不出“爸爸”。

2020年,团里评选“忠诚戍边十大典型”,我有幸入选,精心准备了发言稿,还对着镜子练习了很多遍。然而,颁奖前一晚,我接到抢修任务,第二天风尘仆仆回来时,颁奖仪式已经结束,我心里难免有些失落。可转念一想,我能入选,只是因为自己的努力吗?是岗位成就了我。作为一名老兵,更应该做的,就是始终保持努力工作的状态。

没想到,2023年12月31日下午,完成为期半个月巡线保障任务的我,刚从抢修车下来,就接到通知,第二天作为颁奖嘉宾参加2023年度“忠诚戍边十大典型”颁奖仪式。

那一晚,我将常服熨烫平整,将标志服饰又检查了一遍,目光落在胸前的勋表上。那一枚枚略章,如同军旅生涯中的一个个“刻度”,标注着我的成长。入伍19年,我的世界很小,围着一米接一米的“光缆”转;我的世界也很大,在巡线路上行程近两万公里。一步一个脚印中,我获得近20次表彰,都展现在胸前的“荣誉墙”上,激励着我保持冲锋的姿态,用不懈的奋斗创造新的荣誉,书写新的荣光。

(赵瑞强、王梦缘整理)

家,是梦开始的地方

——推荐西部战区空军某雷达旅参谋张博韬写给父亲的信



读者推荐

这是一封儿子写给父亲的信,也是一场三代军人矢志报国的接力见证。

前不久,西部战区空军某雷达旅参谋张博韬奉命到西部战区空军某基地见学锻炼。这个基地的前身,是他的父亲张永华曾工作多年的老单位,也是张博韬儿时生活的地方。回到熟悉又陌生的“家”,张博韬想起自己在这里萌生的从军梦想,想起家中三代人传承的报国志向,感慨之余提笔给父亲写了一封信。征得本人同意,我们将这封信推荐给读者。

(胡勇华推荐)

爸爸:

最近我回基地了,上级通知我到基地机关见学锻炼。离开这座营区十几年,再次走进这个曾经的“家”,路过您工作过的办公楼,特意去咱们住过的那栋老宿舍楼看了看,我想起很多往事,心里有些感触,就想提笔写封信给您。

这是我第一次穿着军装“回家”。小时候,我和弟弟总是盼着穿军装的您下班回家,两个人争抢着拿走您的军帽,戴在自己的小脑袋上,手握玩具枪趴在地上模仿电影里的场景“冲锋陷阵”。这是我和弟弟最喜欢的游戏。

我和弟弟在这座营区出生、成长。

在部队营区长大的男孩子,很少有不想去当兵的,我和弟弟也不例外。更何况,咱们家算得上军人世家,爷爷奶奶都是新中国成立前入伍的老兵,您也总说您从小就把参军报国当成人生的目标,后来军装一穿就是40多年。在这样的家风家教中,我和弟弟自然也一心想参军入伍。

弟弟学习成绩好,高中毕业考上了空军工程大学,毕业后分到新疆,在那里扎下了根。我遗憾地与军校失之交臂,幸好2016年大学毕业时终于如愿以偿,穿上了梦寐以求的军装。

军训结束下连分配,原本有机会去条件较好的连队,可当我看到名单中有您曾经战斗过的马街山雷达站时,当即就申请去那里。后来我和您提起这件事,您还劝我要不要再考虑一下,因为那里环境真的很艰苦。

马街山雷达站的艰苦,其实我从小就知道,因为您常给我和弟弟讲“马街山往事”。1981年您经过高考进入原空军雷达学院,毕业后就分到海拔3600多米的马街山雷达站。报到时正值盛夏,您穿着短袖,坐在站里买菜的卡车上,车厢里就上了山。谁知车开到半山腰,一片黑云飘过,立刻下起冰雹。您冻得浑身发抖,大喊了几声,驾驶室里一直没出声。您只好捡起菜筐里的一根萝卜,敲了敲车顶才引起司机的注意,找了一件大衣给您穿上。

您在大学里学的是计算机专业。到了雷达站,您从站长手中接过一摞雷达专业书籍,从头学起。山上环境

差、条件苦,七八月份室内还要生火炉、穿棉衣,书信往来要超过1个月。可您告诉我,军人就是要不怕吃苦,还要敢于和“苦”战斗。点着煤油灯,您在业余时间学习研究计算机程序,几年后被调往空军某部机关工作。当时您参与编写的指挥信息系统法规标准文件,至今仍是相关部队执行的专业标准。

您离开马街山雷达站32年后,我上了马街山。那时,山上已经接通了长明电,有了手机信号,宿舍里铺设了地暖,各种娱乐健身器材一应俱全。可自然环境还是“一如既往”,紫外线强,空气中含氧量低。经常因此头疼的我,心里难免有过后悔。您打电话开导我,指导员也常常找我谈心,给我讲“扎根高山、不辱使命、恪尽职守、建功立业”的“马街山精神”,让我安下了心。

担任雷达操縦员的同事,我还兼任站里的油料保管员和文书。那年冬天,由于来回奔忙,常常在深及小腿的积雪里行走,我的脚掌有些冻伤。我拍了张照片发给您,您回复了一句话:“注意身体,坚守岗位。”说实话,看到那8个字时,我内心有些惭愧,觉得自己不够坚强,还需要更多的磨砺。

后来,我苦活累活抢着干,和战友们一起努力,坚守岗位。2017年,雷达站空军授予“马街山模范雷达站”荣誉称号。激动的我用画笔记录下全体官兵受领荣誉称号的光荣时刻,那幅水彩画后来就摆放在雷达站的阅览室里。

2018年,我考上战略支援部队信息

工程大学,离开了马街山。1年多的时间不长,但足以让我的军旅人生打好底色。那座大山也告诉我,军人,要用山一般的信仰、山一般的坚实,扛起如山的使命和责任。

毕业后,我被分到基地所属的某雷达旅。虽然那时您早已退休,但“子承父业”的传承还是让我欣喜不已。这一次,我来到基地,更像是回到了“家”。看到营区里熟悉的每一条路,每一栋楼、每一棵大树,我不禁思绪万千。在这个“家”,我看到了军人的样子,种下了从军的梦想。如今,我和弟弟接过您和爷爷奶奶的接力棒,用一身“天空蓝”传承家风、报效祖国。

我的手机图库里有一个相册,里面保存着几张照片,有爷爷奶奶年轻时的合影,有您的军装照,还有去年春节咱们一家四口难得团聚时拍摄的全家福。几十年过去,时代在变,照片中的军装在变,不变的是咱们家三代人从军报国的信念。

去年除夕夜,您分别取了我弟弟名字的最后两个字,创作了一副对联,上联是“幅展宏图创佳绩”,下联是“略舞蓝天立新功”。弟弟挥毫泼墨后,我们三人一起把对联贴在家门口。您在门口,左看看右看看,开心的模样我至今难忘。我和弟弟一定会朝着您期望的方向,努力前行。

儿子:博韬

题图:张博韬用水彩画记录马街山雷达站全体官兵受领荣誉称号的光荣时刻。



1月8日,陆军某团举行欢迎新战友入营仪式。

崔俊浩摄